
Lehrstuhl für Kryptologie und IT-Sicherheit
Prof. Dr. Alexander May
Gottfried Herold
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AUFGABE 1:
Betrachten Sie die Funktion f(n) = n2 + 2n3.
Welche der folgenden Aussagen sind wahr? Beweisen oder widerlegen Sie dies jeweils:

• f(n) = O(n3)

• f(n) = Ω(n3)

• f(n) = Θ(n3)

• f(n) = O(n2)

• f(n) = Ω(n2)

• f(n) = Θ(n2)

AUFGABE 2:
Seien f, g : N→ N Funktionen mit f(x) 6= 0, g(n) 6= 0 für alle n.
Formulieren Sie die Aussagen f = O(g), f = Ω(g) jeweils in eine Aussage über lim sup f

g
, lim inf f

g

um. Welche der folgenden Aussagen sind wahr? Beweisen oder widerlegen Sie dies jeweils:

• Wenn f(n)
g(n)

n→∞−−−→ c für ein c ∈ R>0 gilt, so ist f = Θ(g).

• Wenn f = Θ(g) gilt, so ist f(n)
g(n)

n→∞−−−→ c für ein c ∈ R>0.

• n3 = O(en).

• 3n = O(2n)

AUFGABE 3:
Sei f1 = O(g1), f2 = O(g2) für Funktionen f1, f2, g1, g2 : N → N. Zeigen Sie, dass dann
f1 + f2 = O(g1 + g2) ist.



AUFGABE 4:
Zeigen Sie: Für n ≥ 2 ist keine der Zahlen der Form n! + i mit 2 ≤ i ≤ n eine Primzahl.
Insbesondere gibt es also beliebig grosse Bereiche ohne Primzahlen in den natürlichen Zahlen.

AUFGABE 5:
Zeigen Sie: Es gibt unendlich viele Primzahlen pi mit pi ≡ 3 mod 4.
Tipp: Versuchen Sie so vorzugehen wie Euklid.

AUFGABE 6:
Sei R ein beliebiger kommutativer Ring und a, b, c ∈ R. Zeigen Sie:

• Wenn a | b git, gilt auch a | bc.

• Aus a | b und b | c folgt a | c

Erinnerung/Vorgriff: a | b bedeutet
”
a teilt b“, d.h. es gibt ein m ∈ R so dass b = am ist.


